

她们亲诉的未婚生子经历, 让人意外

口述

讲述人: 可可, 32岁, 贵州人
男友想结婚, 但我想做单亲母亲

我一直期待着做母亲, 可是因为各种原因吧, 年近30岁的时候, 我的感情还没稳定下来, 说实话, 内心偶尔也会闪过一丝焦虑。

2020年, 我认识了男友, 他是北京人, 只比我小1个月, 我是1991年的。我们交往了几个月后, 我就发现他不是我理想的结婚对象。有一次趁他要出差, 我提出了分手, 他也默认了。当时是年底了, 我一个人回了贵州老家过年, 这时发现自己怀孕了。

未婚先孕, 到底要不要这个孩子?

我足足想了三个月, 最后联系了男友, 告诉他我怀孕的事情。我们两人对现实情况进行讨论后, 他拒绝因孩子而结婚, 而我决定与他断绝联系, 独自生下这个孩子。

母亲一开始不太能接受, 她希望我有一个正常的婚姻家庭。反而是爸爸只问我有没有想清楚, 会不会后悔。我坚定地回复后, 他说, 尊重我的决定, 并支持我, 同时要我不在意别人的眼光。爸爸说: “每个人生活的目标都不一样, 你做自己就好。”

后来, 在爸爸的劝说下, 妈妈也理解了我。妈妈放弃自己的工作, 提前退休来北京照顾我。我整个孕期比较顺利, 妈妈把我照顾得很好。所以, 我特别感谢我的父母。

虽然是未婚先孕, 但生孩子要经历的产检建档、办理出生证明等一系列手续的过程都算顺利。

唯一遇到的一次障碍是在贵阳的社区医院建档立卡时, 一个工作人员要求我提供结婚证, 没有结婚证就不能建档。我选择了“硬刚”, 据理力争地说: “国家正在鼓励生育, 你们为什么还要给未婚妈妈设置障碍?” 后来, 那个工作人员打电话去请示领导, 他们沟通后, 最终同意办理。

2021年10月, 我生下了8斤重的儿子。在贵阳的医院给孩子办出生证明时, 我才知道对于我这种未婚妈妈, 医院早有统一的方案, 只需要在一张表格上写清楚情况说明就可以。宝宝“百天”的时候, 我爸妈把所有亲戚都请来, 办了一场热热闹闹的百日宴, 大大方方让我和孩子接受亲友们的祝福, 让我特别感动。

现在孩子一岁多, 我的工作也一切如常, 但我知道如果没有父母的支持, 特别是我妈妈的牺牲, 我的生活不会那么轻松。

即便是这样, 我现在也面临巨大的经济压力。目前孩子在老家, 我打算近期把他接到北京一起生活。

我在北京有套小房子, 但如果我妈过来和我们一起住的话, 肯定小了。那么, 我就要换套大房子, 孩子越大, 将来花销也越大, 而北京的物价和房价都很高, 这都是我要面临的现实问题。

所以, 我也想对女孩们说, 当你决定做未婚妈妈时, 一定要想清楚, 是不是你自己非常想要这个孩子, 而不是为了谁, 或者要用孩子来做筹码。只有这样, 将来在有任何困难时, 你才不会有抱怨, 委屈也会少一点。因为, 未婚生娃真的并不是一件看上去很酷的事情。

对于未来, 对于爱情, 我依然充满期待, 我并不觉得因为未婚生娃我在婚恋市场上就会“掉价”。因为我现在也不着急了, 可以慢慢寻找真正灵魂伴侣了。而且我觉得有孩子反倒会成为我的一道爱情测试题吧, 如果一个男人不介意我有孩子, 还愿意来爱我, 不是更可贵吗?

今日女报 / 凤网首席
记者 章清清

非婚生育, 对女性来说究竟意味着什么? 成为单亲妈妈又会遭遇什么样的经历? 近日, 四川省卫生健康委员会发布了《四川省生育登记服务管理办法》, 其中包括: 取消对登记对象是否结婚的限制条件, 将“夫妻均应当在生育前进行生育登记”, 更改为“凡生育子女的公民, 均应办理生育登记”。

消息很快引发了讨论, “单身生育”也再次受到关注。今日女报 / 凤网记者发现, 相对于人们对未婚生育女性各种不一的看法, 不少未婚妈妈早已不避讳自己的身份, 她们在社交平台晒娃晒生活, 分享未婚生育的经历。我们走近了这些妈妈群体, 才发现未婚生子的路上, 她们都经历了这么多不平凡……



可可和儿子在一起。

现象

她们是这样的
未婚妈妈

在社交媒体平台主动分享了未婚生育经历的不止可一个, 记者发现这些活跃在社交媒体平台的未婚妈妈, 今日女报 / 凤网记者联系她们时, 发现她们都有些不同的经历。

“墨墨麻麻01”是一名长沙的未婚妈妈。她28岁时和男友意外怀孕, 因为男友不愿意负责, 她最终独自把孩子生下来。从决定独自孕育起她就在网络上分享整个孕育经历, 但并没有露出过自己的真容。2022年6月, 她顺利生下了女儿, 8月, 她在社交平台晒出了女儿的医学出生证明, 并顺利上好了户口。

“墨墨麻麻01”接受了今日女报 / 凤网记者的采访, 但具体过程却并不愿意多聊, 只透露虽然是未婚单亲, 但整个孕产到给女儿办理各项手续和证明的过程都比较顺利。她的孕产日记, 吸引了不少有相似经历的女性留言互动抱团取暖, 她在回复一个网友时说: “做单亲妈妈一样需要面对很多困难, 不仅仅只凭一腔热血。”而她的主页签名是“励志成为一个有价值的单亲育儿博主”。

成都未婚妈妈“Gabriel&Mama”决定独自生育的时候已经39岁, 一心想想要一个孩子的她, 2020年在国外通过试管生殖技术生育了一个可爱的混血儿子。回国后她把这段经历分享在社交平台上, 照片中的“Gabriel&Mama”看上去独立优雅又成熟, 混血宝宝可爱聪明, 她的文字既有生活日常, 也有人生感悟。

成为未婚妈妈2年, 虽然有父母帮忙带娃, “Gabriel&Mama”也深感独自带娃的不易, 在社交平台公开未婚生子的身份也让她受到了不少非议, 但她说, “40岁未婚生育, 我没有后悔。每个人有自己的评判标准, 去做出自己的决策。我个人始终不想鼓吹未婚生育是一件多么完美的事情, 因为我觉得人一定要经过认真思考, 确定自己有经济实力, 有思想准备之后, 才能给孩子一个相对稳定幸福的生长环境。不一定每个人都适合这么做”。

调查

你会如何看待未婚妈妈?

你会如何看待未婚妈妈呢? 今日女报 / 凤网记者在网络上发起了一份调查。

网友“和平”: 在网络上分享经历而受到追捧的未婚妈妈, 多为事业有成、财富自由, 有足够的时间、精力、金钱去独自抚养孩子的女性。女性追捧她们, 与其说是追捧单身母亲, 不如说是追捧成功的独立女性。随着女性生产力的解放, 大家希望能够不再依靠婚姻获得生存财富, 而是通过自己的努力实现经济独立, 最终实现人生的独立。然而大多数未婚母亲并不如此成功, 她们可能受教育程度较低, 找不到薪水丰厚的工作, 同时一边带孩子一边挣钱, 还会受到就业歧视, 举步维艰。所以, 作为成年人一定要判断好未婚生育可能带来的风险。

网友“小豆子”: 对于部分实现了经济自由和精神独立的女性来说, 有时候婚姻确实是一种羁绊和负担, 所以这部分女性不愿意步入婚姻, 但是并不能因此而剥夺她们想做一个母亲的权利。如果一个女性在了解生育成本后依然选择生育, 并能够承担选择带来的后果, 那么我觉得她就是伟大的。对于这类女性来说, 她原本面临的社会和经济压力就比一般人更大, 因此我觉得政府有关部门应该为这类女性群体提供一定的物质保障和福利待遇, 做一些实实在在保障妇女和儿童权益的事情, 也将尊重妇女的生育权落到实处。

网友“可爱多”: 未婚妈妈勇敢分享经历的事情从侧面印证了法治和时代的进步。以往社会观念中, 对未婚生育大多持否定态度, 但随着时代的推进, 自由平等观念越发深入人心, 进而社会越发包容未婚妈妈的存在, 也鼓励未婚妈妈的勇敢行为。但对于基于婚外情和女性不自爱导致的未婚生育, 我依然持批判态度, 生育是爱与责任的外在表现, 不是任何谈判和利益实现的筹码。

观点

更加尊重生育决策的
自主性和生育状态的多样性

中南大学法学院教授、湖南省法学会社会法学研究会会长余卫明表示, 四川生育登记取消结婚限制, 本质上是将生育登记重点转移至生育意愿与生育结果上, 不再限制登记对象是否结婚条件, 不仅适应了我国目前的生育形势和信息时代的要求, 还特别有效地保护了新生儿的合法权益。以前许多新生儿上不到户口, 成了黑户, 上学的基本权利都得不到保障, 这与一个法治国家对公民保护的要求相去甚远。四川对生育登记政策的调整充分体现了生育政策的包容性, 以政策的包容体现出生育友好的价值取向, 更加尊重生育决策的自主性和生育状态的多样性, 保障“未婚生育”女性群体的权益, 并非鼓励未婚先孕。

生育不论何时, 都是一件严肃的、需要深思熟虑的事情, 当一个人或一个家庭能拥有照顾一个生命的能力以及高度的责任心时, 方可孕育生命。《办法》的施行是基于对非婚生子女权益的保护, 是对生命的尊重, 希望我们每个公民可以尊重生命、尊重婚姻、敬畏生命、敬畏婚姻, 对自己负责, 对子女负责。